

高墙内搞发明，抢劫犯研制报警器

他们曾在各行各业中有所作为，却因种种原因触犯法律，身处高墙内。在监狱民警的帮助下，他们反思自己的过错，潜心研究，将聪明才智用到对社会有益的地方，终于在监狱里重新找到了人生的方向，还将自己的研究申请了国家专利，为自己走向新生打下了坚实的基础。

据了解，湖北省监狱近4年共申请发明专利2000多个。



在监狱里，重新学习做人的道理是最重要的课

怀揣幼年一个发明梦 高墙内通过九项专利

年过四十的张清（化名）是武汉江夏区人，他曾经是西安某重点高校毕业的高材生。2004年，张清因诈骗罪被投入湖北省某监狱服刑。入狱后，他曾情绪低落、悲观失望，认为自己的人生就此毁于一旦。在监狱民警的开导下，张清觉得自己不该沉沦，应该抓紧学习，出去后才能重新做一个对社会有用的人。

张清从小热爱发明，他决定在监狱里实现自己未完成的发明梦。从那以后，张清在完成监狱生产劳动任务之外，将其余的时间和精力都用在搞发明上。监狱民警看见张清终于重新振作起来，都十分高兴，不仅为他创造良好的环境，还帮他四处找资料。从最初的图纸设计到产品的制作，民警们帮他找问题，挑毛病，提出各种可行性的建议。尤其是他在遇到困难想退却时，民警又想办法鼓励他坚持自己的理想。

2007年3月，张清给自己所在监狱的吴监狱长写了一封很长的信，诉说自己爱好发明创造的愿望和想法。吴监狱长收到信件后，十分感动，表示一

定要全力支持张清的发明梦想，并委托监狱教育科帮助张清到湖北省专利局办理申请国家专利。得知自己的发明还有机会申请国家专利，张清的发明热情再次高涨。监狱还与有关部门联系，减免了他的部分代理费。最让张清感动的是，监狱还帮他请来了省专利局的技术人员来帮助他写申请报告，修改制作图纸，完善申报程序，提供了宝贵的技术支持。张清几乎把所有的业余时间都用在学习上。服刑的这几年，他光做的个人读书笔记就有六七十万字，设计、绘制草图几万张。在他的带领下，他所在的监区又成立了一个创造发明兴趣小组，将整个监区的学习气氛都带动起来了。

功夫不负有心人，2007年11月，他的发明——可换角度百叶窗、多功能圆规两项专利通过了国家专利局的认证。2008年，他又有了七项发明通过了审核。2年内就有9项发明通过了国家专利，这是连张清自己都没有想到的成绩。

面对未来，张清充满信心。他说现在有许多投资公司对他的发明专利感兴趣，来函联系专利事宜，他希望能够早点减刑回家，利用自己的发明创造财富，

去为国家、社会做点贡献。

法律知识烂熟于心

数年研发“电子法库”

已经年过五十的李冲（化名）曾经担任过湖北省某法院的院长，虽然通晓国家法律，但由于心理失衡和私欲膨胀，他逐渐滑向深渊。2002年，李冲因为职务犯罪被判处有期徒刑9年，被投入武汉某监狱服刑。

刚投入监狱期间，漫长的刑期让李冲十分绝望，他十分颓靡，头发很快就白了。民警看见李冲的情况十分担心，主动找他谈话。民警告诉李冲，既然现在已经在监狱服刑，就应该潜心悔过，但这并不等于就此放弃自己，作为一名曾经的法律工作者，以后依然可以继续将自己的长处用在对社会有益的地方。听完民警的话，李冲也冷静下来，决定洗心革面，重新做一个对社会有用的人。

对法律烂熟于心的李冲有一个感受：一个法律工作者如果像原来那样有需要就翻阅厚重的法典，已经不能适应时代发展的要求。于是，他邀上同监的另外一名法律知识丰富的服刑人员，于2005年参与主持《电子法务法律法规数据库》的课题研发项目。经过几年的研究，李

冲终于研制出一套能够随时查阅法典的电子数据库。

监狱局将此数据库送往湖北省科技信息研究院查新搜索中心查证，湖北省科技厅科技成果鉴定委员会组织了由武汉大学、华中科技大学等六所高等院校、科研院所的七位法律、计算机的教授、博导、研究员和法学实务方面的专家参与的鉴定会。经鉴定，专家给予高度评价：课题建立的法律法规和公文领域的主题词库数量达十六万余条、法律文本达十五万余篇，内容覆盖目前我们现有的法律法规专业词库和政府的公文词表，并在国内首次采用“词+字”的搜索技术和精准检索方法，使查全率达99%，查准率达100%。其内容翔实、操作简便、具有很强的实用性，属国内首创，综合技术达到国内先进水平。

看到自己的研究成果得到了各行专家的肯定，还有可能用到实际办公中，李冲流下了激动的泪水。这是他辛苦的结晶，更是他人生价值的重新升华。

读书不多“点子”多 抢劫犯研制“报警器”

只有初中文化程度的王发（化名）系湖北省宜昌市人，2006年10月因盗窃演变为抢劫罪，被当地法院以抢劫罪判处有期徒刑四年。2007年3月，被投入到湖北省沙洋某监狱服刑。

在监狱服刑期间，监狱民警经常与王发聊天。通过交谈，民警发现王发虽然读书不多，但是头脑灵活，“点子”多，且生性好强，于是鼓励他把自己的聪明才智用到正途上，做出点正事来。民警的话被王发记在了心里。从这以后，只要有时间他就去监区图书馆看书学习，在监狱给自己充电。一次看书时，王发突然灵光一闪，他想：如果做一个语音警报器，是不是能够阻止那些和自己当初一样企图不劳而获占用他人财产的人呢？

想到就马上去做。民警知道王发开始研究语音报警器，主动帮他搜集有关书籍和资料，并热情鼓励他要克服困难，将想法变成事实。在设计过程中，民警常常关心王发的研究进度，询问是否有困难，热心地为他出谋划策。王发经过反复构思，并结合自己所了解的一些盗窃方式，大胆地设计了一种有线防盗报警器，它的体积小，功率大，交直流电两用，既可用于家庭住户门窗等固定设施，还可用私家车、摩托车、行李箱包等各种可移动型财物。装上报警器后，事主可通过有线传播收到报警器发来的语音提示，同时，行窃者听到语音警示语，也很可能会知难而退。

物的人呢？

想到就马上去做。民警知道王发开始研究语音报警器，主动帮他搜集有关书籍和资料，并热情鼓励他要克服困难，将想法变成事实。在设计过程中，民警常常关心王发的研究进度，询问是否有困难，热心地为他出谋划策。王发经过反复构思，并结合自己所了解的一些盗窃方式，大胆地设计了一种有线防盗报警器，它的体积小，功率大，交直流电两用，既可用于家庭住户门窗等固定设施，还可用私家车、摩托车、行李箱包等各种可移动型财物。装上报警器后，事主可通过有线传播收到报警器发来的语音提示，同时，行窃者听到语音警示语，也很可能会知难而退。

2008年初，王发将构想写成申请交给监区教导员李元海。李元海认真审核后，亲自将它移到荆门市知识产权局首创专利事务所，为王发办理了这份特殊的专利申请书。2008年7月，王发就收到专利所寄来的专利受理通知书及名片。不久前，专利所裴所长来信告诉王发，他已经可以领取专利证等相关资料。

这次专利申请的成功让王发重新发现了自己的价值，找到了努力前进的方向。如今他又在找更多的资料，他说想研制出一种更贴近现代高科技发展的无线可视带摄像头的自动语音报警器，为公安部门侦破案件提供有效线索和证据。

“同改”顽疾触动灵感 狱中发明无颤簸座椅

刘才（化名）原来是某单位一名财务人员，2005年因为职务侵占罪，被判有期徒刑8年，被投入到湖北省沙洋某监狱服刑。

2006年4月某一天，监区主要领导看到刘才入狱快一年了，依然沉默寡言，便主动找他谈心，问他有什么思想包袱。面对他的沉默，领导开导他，在寂

寞的时候要磨砺出一种毅力和耐性，找准一个目标好好奋斗。在领导的鼓励之下，刘才驱散了笼罩在心头的阴霾，积极抓紧时间学习，不断完善自己。

民警经过长期观察，发现刘才有想法，爱钻研，就告诉他其他监狱有服刑人员完成发明的事迹。这让刘才备受鼓舞和启发，他主动申请到监狱教研室劳动改造。监区集体研究之后，答应了刘才的要求。在教研室，刘才认真阅读了监区阅览室的关于实用技术方面的科技书籍，从基础的理论知识入手，有计划有目的地认真学习。

2006年8月的一天，刘才与“同改”赵某聊天，赵某是因为开拖拉机造成交通事故判处徒刑的。他说每天开拖拉机，因驾驶室简陋，颠簸疲劳，劳苦不堪，还给自己落下了经常腰酸背痛的顽疾。说者无意听者有心，刘才想到，何不发明一种不颠簸的驾驶座椅，来解除驾驶员的劳顿之苦呢？他找来大量书籍，仔细分析了汽车与拖拉机的座椅之间的区别，利用以前学的物理知识，用气压和液压代替原来钢条和弹簧做的拖拉机座椅。

然而，又有一个困难摆在了刘才的面前，他不会绘图。刘才把这些想法告诉了监区领导，领导再次鼓励他不要轻易放弃，还为他买来一本绘图手册送到他手中。刘才如获至宝，爱不释手，在业余时间一边学习原理一边绘图，不知道绘了多少遍，终于，无颤簸座椅的设计方案展现在纸张上！有了成形的图纸，监区民警专门开会集体对他的图纸进行了研讨，提出了有价值的想法。在民警们的帮助下，刘才再次对照有关工业设计绘图资料的学习，终于制造出标注图纸。

2008年10月，刘才终于收到国家专利书，他的努力得到了肯定，拿着专利书，刘才流下激动的泪水。

据《楚天金报》

“夫妻店”造假骗保 1500万元

从保险公司的上下级职员，变成同宿同栖的“夫妻”后，为了追求自己的“幸福”生活，不惜抛家弃子，异地“发展”，在不到4年的时间内，狂骗客户1500余万元保险金。日前，上海市人民检察院第二分院以合同诈骗罪对被告人周永峰和张霞提起公诉。

为保职位，冒险承诺高回报

2000年，43岁的周永峰进入人寿保险行业担任保险代理人。2003年5月，泰康人寿保险公司要在上海设立分公司，已在保险业摸爬滚打了3年的周永峰应聘到了泰康人寿上海分公司筹备服务部的经理兼业务总监。

公司要求上海分公司在6个月内筹备完毕，其间周永峰必须达到两个指标：一是要招聘数十人的代理人，二是要完成上百万的保费。

周永峰利用自己担任保险代理人期间建立起来的人脉，很快搞定了第一个指标，但第二个指标却一直没有完成。为了摆脱“筹备失败、前功尽弃”的境地，从而保住自己的位子，周永峰必须做成一笔大业务。

但当时分公司尚在筹备阶段，在竞争激烈的保险行业内，根本没有名气，周永峰认

为，只有向客户许诺高额的收益回报才可能完成百万元的保费指标。为此，周永峰根据公司的政策进行了仔细测算，测算结果为：如果在客户一年后退保残值的基础上，加上代理人的佣金、服务部经费、管理津贴、当年度分红等，承诺一年后给客户10%的收益是可以实现的。

为了保住总监的位子，周永峰认为即使公司和自己一分钱不赚，也是值得做的，于是他开始物色这样的客户。

在由周永峰亲自面试招聘的代理人中，有一位是他前一年在另一家保险公司工作时的同事，也是他的“红颜知己”，叫张霞，比周永峰年轻10岁。将张霞招至麾下后不久，两人就开始了同居生活。

周永峰将自己的测算结果和保住位子的计划告诉了张霞，并让张霞物色有实力的大客户。而张霞也没有辜负周永峰的信任，很快就联系上了自己中学时的老师，并通过这位老师认识了在一家大型商场担任董事长的王女士。

张霞向王女士介绍说：“泰康公司有一种保证金保险的理财项目，年回报率为10%，且该险种的额度有限，不向社会公开发售。”见王女士心动后，张霞答应上门作详细介绍。

几天后，周永峰和张霞来到王女士的办公室，向王女士

用客户投保资金投资赚钱，于是他们决定撇开公司，自己来做这项保险业务。

2005年，周永峰根据真实的保单样本，在地摊上刻制了一份电子模板，还专门购买了一些价格低廉的险种，以获取泰康公司的保单封面。一切准备就绪后，张霞就要求王女士他们在继续参加保险时提供现金保费，这些客户因为之前已经顺利获得了收益，此时已对周永峰和张霞深信不疑了，也就按张霞的要求支付了现金保费，当然这些保费没有进入泰康公司的账户，而是存进了周永峰的炒股账户。

王女士们收到的仍是与此前一模一样的保单，但他们并不知道这其实已是周永峰用私刻制的电子模板打印的假保单了。同时，周永峰和张霞还借用了他人名义，开设了多个股票账户，开始梦想通过“借鸡生蛋”这条捷径，挖掘他们共同生活的第一桶金。

2005年6月，周永峰和张霞双双调到泰康宁波分公司工作，他们用“保费”在宁波购置了房产，添置了轿车，甚至经营起了超市、宾馆。在全新的环境中，他们俨然成了一对真正的夫妻。虽然他们调到宁波工作了，但并没有放弃上海的“生意”。

经王女士介绍，他们又认识了上海另一个商场的总经理李女士，做成了数百万元的

“保险”业务。与王女士不同的是，李女士被要求将保费直接打入周永峰、张霞指定的私人账户。

在2006年开始的一轮大牛市中，周永峰和张霞确实赚到了钱，于是两人的胆子越来越大，“生意”也越做越大，最后连他们自己也算不清楚到底骗了客户多少钱。

机关算尽，无奈已回天乏术

随着股市的调整回落，周永峰诈骗所得的炒股资金不可避免地出现了巨亏，他们不仅无法支付要求退保的客户本金，连10%的利息也没钱支付了。2008年底，走投无路的两人先后卖掉了轿车，转让了超市、宾馆，准备到真正的赌场上去最后搏一把。

在澳门的赌场里，他们连着赌了几次，不但没赢过一次，反而把仅剩的一点资金也赌光了。而此时，李女士一张200万的“保单”到期，要求退保。周永峰与张霞知道诈骗的事实即刻将暴露，于是专门咨询了法律专业人士，在得知他们的罪行可能被判处无期徒刑以后，两人一面各自聘请律师，一面作着最后的挣扎，盘算着如何规避刑事处罚。

2009年2月底的一天，周永峰带着一个东北人与李女士见面，摊牌称李女士的投资款都被他用于在宁波地区放高利贷了，承认出具的保险单都是

假的，并威胁李女士“如果自己因此入狱，那么你的钱就再也拿不回去了”。但如果李女士把假保单都交给他，他们之间可以重新签订借款合同，李女士投资的钱可以算是借给周永峰的，那他还可以想办法把钱收回来还给她。

周永峰想将刑事诈骗行为转化为民事借贷行为的如意算盘，李女士没有同意，而是在第二天召集了王女士等其他投资人，一起约见了周永峰。

这时的周永峰又玩起了“死猪不怕开水烫”的招数，表示自己名下的资产已经全部变卖了，没钱来还他们的投资款了，自己“也很痛苦，想死掉算了”。但这次，周永峰的骗术没有成功，被害人选择了向公安机关报案。

周永峰和张霞很快被抓获归案。

经司法审计，周永峰、张霞向王女士、李女士等人出售虚假的泰康恒泰保证年金保险，累计收取保费2511万元，归还保费994万元，尚未归还保费1517万元。周永峰和张霞将骗得的1517万元钱款用于股票、股指期货买卖、支付到期回报、赌博及个人消费等，至案发时已造成被害人损失1160余万元。

等待周永峰和张霞的，将是法律的严惩。

（文中人物为化名）

据《新闻晚报》